

中国法学会邮件系统

用户名 密码

信息检索

包含字符 检索内容 检索字段 排序字段 排序方式

一月信息排行 Commun

- 最高人民法院回应:东莞法院
- 最高法人士透露法官将不必参
- 香港大学法律专家谈:法律能

新闻要闻 >> 法制新闻 >> [法制时空](#)本层分类: | [立法动态](#) | [法制时空](#)[→ 法制时空](#)

CNKI法律信息资源建设与共享研讨会在京召开

阅读次数: 834 2006-7-11 16:06:00

2006年6月16日,“CNKI法律信息资源建设与共享研讨会”在清华同方科技广场成功召开。本次会议由清华大学中国学术期刊(光盘版)电子杂志社主办,清华同方知网(北京)技术有限公司承办,会议的主题是“法律信息资源的建设与共享”。来自最高人民检察院、司法部、清华大学、中国人民公安大学、社科院法学所、中国法学会、北京市检察院、天津市高级人民法院、天津市人民检察院、吉林省人民检察院、北京市公安局、北京市检察院二分院、北京市铁路检察院、北京市海淀区检察院、公安部第二研究所等28家单位共50位代表参加了会议。会议由清华同方知网(北京)技术有限公司法律事业部总经理周萌枝主持。

会议分为:主题报告、专家报告、专题报告、特邀报告、分组讨论等五部分。

首先,清华同方知网(北京)技术有限公司常务副总经理、《中国知识资源总库》编委会常务副秘书长刘学东代表《中国知识资源总库》编委会致欢迎词。清华同方知网(北京)技术有限公司副总经理、《中国知识资源总库》编委会委员赵风华代表清华同方知网集团与《中国知识资源总库》编委会作《CNKI工程与〈中国知识资源总库〉建设进展报告》,报告介绍了《中国法律知识资源总库》的建设背景、CNKI产业目标与定位、中国知识资源总库》阶段成果、《中国知识资源总库》文献资源出版标准、《中国知识资源总库》产品标准落实、CNKI工程在海内外的应用以及《中国知识资源总库》中长期发展规划。

清华大学法学院副院长王振民教授应邀作了第一个专家报告——《法律信息资源在法律职业中的价值》。他结合大量的案例,并通过与国外进行比较,针对中国法学教育与法律职业中存在的问题,论述了法律信息资源在法学教育及法律职业中的价值,价值包括两个方面:通过网络获取信息,已经是法律职业人士的第一选择,也是一种主要渠道,也是很多法律服务机构的管理方式;法律信息资源建设,对于建设法制国家非常重要。王院长指出,快速准确获取资料的能力,是高层次法律

人才必须具备的基本能力，在这方面，目前国内大学法学院基本没有这方面的教育，所以中国法律信息资源的网络化服务对于提高法学教育水平，提高法律人才的培养质量是非常重要的；相对国外而言，中国律师的意见书和中国法官的判决书普遍存在说理不充分的情况，没有足够的信息和资料支持结论，所以，开发法律资源库，提供网上服务，对提高整个法律职业水平，司法水平是非常重要的。另外，王院长还指出了目前中国法律信息资源建设中存在的问题：品牌效应没有形成，水平普遍不高，处在“春秋战国时期”，没有对资源进行深度的整合；由于政府信息逐步开放有一个过程，所以资源收集比较困难；专业化程度不够，目前主要是面向大众的，对特定的专业需求考虑不够；国外、境外资源不多。最后，王院长对清华同方知网公司提出了希望：要把“法律信息资源建设”是当作一项长期的大事业来做，只要有干事业的精神，就一定会成功！

然后，国务院法制办原信息中心主任江道琪作《中国法制信息化发展历程与现状》报告，该报告从四个方面进行了阐述：法律信息的概念；法律信息发展历史；法律信息的硬件与软件；法律知网是建设法制国家的重要工具。报告指出，目前的法制信息化已经进入了关键性的阶段，信息资源的建设应当成为公检法司机关的重要任务，而知识网络应该是法律信息资源的主要形态。

第三个应邀作报告的是清华大学法学院图书馆副馆长于丽英，报告的题目是《法律信息资源建设与共享》。报告从法律信息资源的基本概念入手，全面地介绍了法律信息资源的内涵、外延，通过海内外的对比与分析，介绍了法律信息资源的建设规范与服务体系，强调了信息共享是法律信息资源建设的原则和目的。

接下来，由清华同方知网（北京）技术有限公司法律事业部总经理周萌枝作了题为《〈中国法律知识资源总库〉建设规划与CNKI法律信息资源整合共享模式》的专题报告，报告从资源分析、产品定位、整合模式等三个方面介绍了《中国法律知识资源总库》的建设规划，提出了以“权威检索工具”、“增值整合传播工具”、“数字化学习工具”、“可二次开发战略资源”为《中国法律知识资源总库》现阶段的建设目标，以“资源整合”、“内容整合”、“业务整合”、“机构整合”、“服务整合”为主要方式，把《中国法律知识资源总库》建成具有完备法律知识体系和规范知识管理功能的、由海量知识信息资源构成的学习系统和知识挖掘系统。不断集成整合、汲取补充国内外各类法律及相关知识信息资源，力求囊括国内外法律、公检法机构工作所涉及的专业领域的所有研究成果和知识内容，提炼知识精华，梳理知识结构，建立

知识网络，构造各种类型的智能化知识学习和知识挖掘模型，为学术研究、各级各类教育以及法律工作及社会各种层次人群的知识学习和知识发现提供全面的知识服务。并且为不同类型机构提出了相应的解决方案。

下午的特邀报告中，最高人民检察院法律政策研究室主任陈国庆应邀出席，他首先代表最高人民检察院法律政策研究室对清华同方知网技术有限公司十余年来，对国家法律信息资源建设所做出的不懈努力和巨大投入表示感谢。陈主任在他的报告中强调，《中国知识资源总库》“对检察机关维护司法公正，加强法律监督；对高检院全面地了解法学研究的前沿问题，准确地掌握法学研究的发展方向；对广大检察官学法、用法，执法起到了积极的、富有成效的推动作用。”因此建议检察院系统广泛应用《中国知识资源总库》。作为CNKI的用户，陈主任在会上还详细介绍了《中国知识资源总库》在最高人民检察院的使用情况——2005年浏览量为57091人次，下载量为16117篇；截至到06年5月份，浏览量达到20866人次，下载量达到11004篇。最后，陈主任指出，最高人民检察院同清华大学、清华同方知网技术有限公司的交流与合作由来已久，并希望今后继续加强进一步的合作，为全国检察院系统得信息化与业务工作做出更大的贡献。

作为基层检察院用户代表，北京市海淀区检察院应邀报告了基层院如何利用《中国知识资源总库》开展研究，指导具体的业务工作。法律政策研究室张际枫主任结合三个具体的案子——捡拾信用卡案如何定性；骑着摩托车在路上拽抢行人的背包，是定性抢夺还是抢劫；以及“中科案”之类的新型经济犯罪，充分体现了《中国知识资源总库》在法律实务中的应用价值：资料查询和专家论证，特别是对于传统犯罪的新型表现形式和新的犯罪的定性，已经远不是简单的法律法规条款所能解决的，而《中国知识资源总库》在这方面不仅是日常科研与写文章的有力保障，而且也是检察院实务中必不可少的。

本次会议的分组讨论中，各位代表对CNKI法律信息资源在公检法系统中的价值深入交换了意见，一致认为不仅法学研究需要CNKI法律信息资源，法律实务也需要CNKI法律信息资源。CNKI法律信息资源在法律实务的价值在于：在司法改革的新形势下，办案不能再走老路——只要阐述基本事实和引用法条即可，而需要进行充分说理，需要资料支持、理论支持；同时面对新型的犯罪及传统犯罪的新型表现形式，面对犯罪手段的多样性，需要进行法条解释，需要专家意见，更需要参考多方的论述与同类案件的分析。另外，各位代表还从服务对象、服务内容、服务质量等方面对《中国法律知识资源总库》的建设提出了宝贵的

建议和意见。

最后，清华同方知网（北京）技术有限公司，作为本次会议的主办方，演示了《中国法律知识资源总库1.0版》和研发中的《中国法律知识资源总库2.0版》，前者将在下半年正式发布。

会后，所有代表参观了《中国知识资源总库》北京数据加工基地、清华同方知识传播工程技术研究院，对清华同方知网（北京）技术有限公司数据加工能力、深度加工水平、智能技术实力表示了高度赞赏。

（文/周萌枝）

[【返回】](#)

欢迎光临**中国法学会**官方网站

Thank you for visiting www.chinalawsociety.org.cn

中国法学会 版权所有 © 2005 京ICP备05072373号 [联系方式](#)
（浏览中国法学会网，建议将显示器的分辨率设为1024*768） 网站制作与维护：北京长城宏业网络信息科技有限公司